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　令和５年度宮城県自動車関連企業におけるカーボンニュートラル化支援業務の企画提案参加表明にあたり、下記のすべての条件に該当し、応募資格を有していることを宣誓します。

記
１　地方自治法施行令（昭和２２年政令第１６号）１６７条の４（一般競争入札の参加者の資格）の規定に該当する者でないこと。
２　宮城県の「物品調達等に係る競争入札の参加資格制限要領（平成９年１１月１日施行）」に掲げる資格制限要件に該当する者でないこと。
３　宮城県入札契約暴力団等排除要綱（平成２０年１１月１日施行）別表各号に規定する措置要件に該当する者でないこと。
４　民事再生法（平成１１年法律第２２５号）第２１条第１項又は第２項の規定による再生手続開始の申し立てをしていない者又は申し立てをなされていない者（同法第３３条第１項に規定する再生手続開始の決定を受けた者を除く。）。
５　会社更生法（平成１４年法律第１５４号）第１７条第１項又は第２項の規定による更生手続開始の申し立てをしていない者又は申し立てをなされていない者（同法第４１条第１項に規定する更生手続開始の決定を受けた者を除く。）。
６　次の要件を全て満たす事業者であること。
 (１)　令和４年度又は令和５年度において、環境省が実施する「工場・事業場における先導的な脱炭素化取組推進事業（SHIFT事業）」（以下「SHIFT事業」という。）の支援機関として登録されていること。
(２)　SHIFT事業支援機関リストにおいて、本要領第５の２（３）ⅲの表に掲げる①から⑤、⑧から⑩、⑫、⑮及び⑯の設備がいずれも対応可能であると登録されていること。
[bookmark: _GoBack](３)　SHIFT事業支援機関リストにおいて、本要領第５の２（３）ⅳの表に掲げる①から③の対策について、いずれも対応可能であると登録されていること。

